

Kemencesvidék

KÖZÉRDEKŰ FÜGGETLEN UJSÁG.

(„KIS-CZELL és VIDEKE“.)

Megjelenik minden vasárnap.

(„KIS-CZELL és VIDEKE“.)

Előfizetési ár:
Egy évre 8 kor. — Negyedévre . . . 2 kor. —
Fél évre 4 „ — Egy év száma ára . . . 20 „

Felolvasó szerkesztő:
Huss Gyul

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Cellödömölk, „Sas“-szálloda, 5-ös száma szoba. — Ide írtó
szendők a lap szellemi és anyagi részét illető mindennemű
küldemények.

Szerkesztővel délelőtt 10 óráig: kedd, szerda és csütörtökön.

A gyermekvédelemről.

Dr. János Kőrösi IM GYULA Y. LITVAY
az Országos Gyermekvédelmi Liga elnöke.

Van-e nagy szükség a gyermekvédelemre?
És mégis uton-utfélen találunk rongyos, szegény, elhagyott, szülőktől elszakított
gyermekeket.

Mi az oka ennek?
Talán a szülői szeretet hiánya?
Téved aki, azt hiszi! Inkább a nehéz
megélhetési viszonyokban kell keresni a baj
okát és főleg abban, hogy a társadalom
még mindig nem ismerte fel azt a kötelességet,
hogy ott, ahol a szülő képtelen gyermekeiről
gondoskodni, ott a társadalom
vállalja magára a gyermekek felnevelését.
A szervezett társadalom: az állam már
megtette az első lépést, amikor megalkotta
a gyermekvédelmi törvényeket és felállította
az állami gyermekmenhelyeket, a
melyekben most 25.000 gyermeket gondoznak.
Már azt lehetett volna hinni, hogy
ezzel az intézménnyel meg fog szünni a
gyermek nyomorúsága.

Pedig ahogy szünt meg! Nap-nap
után megzörgetik az ajtókat szegény rongyos
asszonyok csecsemővel a karjukon s
krajcárt kérnek, mert napok óta nem ettek,
zimankós, zord időben ott állanak az
utca szegletén s a havas, esőverte rongy-

ból didergő kis gyermek nyöszörgése hallatszik. Mégeik a szílvünk, a mikor azt látjuk! Mit tehet az az ártatlan kis gyermek arról, hogy a tyját munkaközben érte? Hogy anyja fekvő beteg? Vagy hogy letét a környékiségnek, a szülőktől elszakított.

Nem is ez a kérdés, hanem az, hogy ha már az a szerencsétlen kis jószág itt van, akkor meg kell menieni az életnek, az emberiségnek.

Nem szabad megengedni, hogy szánalom és könyörületesség híjján egy is elpusztuljon közülük; meg kell törni azt a közönyt, amely elfordul tőlük, a szeretet melegével le kell olvasztani a szívükről azt a réteget, amely azokat érzéktelenné teszi a kicsinyek sorsa iránt.

Fel kell ébreszteni a lelkiismeretet, tettekre kell bírni a felelősséget s meg kell erősíteni a társadalmunkban azt a tudatot, hogy amikor elhagyott gyermeket védi, nem irgalmasságot gyakorol, hanem kötelességet teljesít.

Mindenki tudja, aki gyermekvédelemmel foglalkozik, hogy nincsen az a rossz sorsban sanyilódó gyermek, akinek baján pénzzel és szeretettel segíteni nem lehetne. Ha tehát annyi pénz állana rendelkezésünkre, hogy az elhagyott gyermekek tartásdíjai fedezhetőek lennének s annyi szé-

retet fog sarjadni a szívekben, hogy foglalkozunk is a mások gyermekeivel, akkor elértük célunkat.

A tapasztalatlanok azt kérdik:

Hát nem költ a gyermekvédelemre elég pénz az állam? Nem tartanak-e fenn a törvényhatóságok, községek egyesületek egyesületek gyermekvédelmi intézeteket elegendő számban? A társadalomnak nevesebb és tehetősebb tagjai nem áldoznak-e a jótékonyágnak tulong-tul!

Hát bizony ebben van egy szemernyi igazság, de nézzünk csak a dolgok mélyére.

Az egyesületek a már teljesen kihasznált társadalomtól segítséget alig kapnak s a jótékony bazárok és táncmulatságok, előképek, kiállítások, költséges rendezésen s főleg pénzügyi sikertelenségén okulva, létfontosságuk érdekében az államhoz fordulnak segítségért.

Vizsont az állam a maga 5 százalékos betegápolási pótdajából, a melynek csak egy kis hányada fordítható gyermekvédelmi célokra, még azoknak a feladatoknak a teljesítésére is alig képes, amelyekre a törvény kötelezi.

Ott állunk tehát ma, hogy úgy az állam, mint a gyermekvédelemmel foglalkozó egyesületek, a társadalom élénk ér-

TARCA.

Tavaszi csokor.

— Írta: HUSS JENŐ. —

Találkozunk-e még?

Találkozunk-e még egy pillanatra,
Amelyben keblemre zarlak;
Eljössz-e hozzám majdan szivdobogva,
Amikor epedve várlak?
Lesz-e még idő, mikor forró csókban
— Vállamra dőlve — ajkunk összeér? . . .
Csillogó szemedbe tekinthetek-e még
S szívedet cserébe adod szívemér?
Eljön-e az a perc, amelyben rám nevelsz
S kebledből vidám, csengő dal fakad . . .
Virrad-e még reám boldogság hajnala
A te szereteted égése alatt?

Ha megbánt a leány . . .

Ha féltékenységből megbánt a leány,
Nzoritad a kebledre, vele gyengéden bánj!
Ha csacska kis szája rosszat mondott read:
Bocsásd azt meg neki s meglásd újra imád.

Ujra szeretni fog mélyen és igazán,
Mégosztja sorsodat az élet zord utján . . .
Te lesz az egyedül, akit imád, szeret
S kiért, ha kell, minden kincset gyűlöl, megvet.

Fogyó madár.

Kalitba zárva zengő csalógány
Reggeltől-estig zengi bus dalát.

Dalára megzördül burja a szívnek . . .
Szemembe forró könyesepek szöknek.

Tört szíved dalát könyezve hallom,
El-el fog a bánat a kesergő dalon.

Parányi szíved mélyen kesereg,
Kinzó bánatában majdhogy megreped.

De eljön vigaszul szerető párod
S megosztja veled terhes rabságod.

Dalol reggtől-estig jövendő életről:
Virágos, zöldelő berekről, erdőről.

Mikor együtt szálltok vigadva, dalolva;
Gyöngyharmatot inni patakról-patakra.

Szabad leszel újra zengő kis csalógány
S szíved nem remeg majd hű párod bus dalán.

Csak én leszek fogyó; nekem nincs megváltás,
Nincs, ki vigasztaljon s oly terhes a rabság.

Csak én szenvedek még búsan, elhagyottan,
Tudj Isten, tud-e még az a kis lány rólam?

Tüdőbetegségek, hurutok, szarvas-

köhöges, skrófuzózis, influenza.

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlja.

Mindmennyi értéketlen utazásokat kímálnak; kérjen mindenképp

Sirolin

Amell az ételívat és a testét, megszűn.

„Roche”

Kapható orvos rendelésre 8 g/gyógyértékben.
— Ára 0,50 frank, 4-6 frank.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

deklődése és hathatós anyagi támogatása híjján feladataikat teljesíteni képtelenek.

Másrészt a megadóztatott és folytonos gyűjtésekkel zaklatott társadalom ki van merülve és nem hajlandó újabb áldozatokra, a mi nem is csoda, mert a különféle egyesületek tagjegyzékének átolvasásán azt látjuk, hogy az összes egyesületeknél a társadalomnak csak egy bizonyos osztályával találkozunk s a tagok kevés kivétellel mindig és mindenütt ugyanazok, legfeljebb a védnökök és elnökök változnak. Ami pedig azt az ellenvetést illeti, hogy nem elégítik-e ki a meglévő állami és társadalmi gyermekvédelmi intézetek a mutatkozó szükségletet, hiszen alig van a gyermekvédelemnek olyan ága, amelyet valamelyik egyesület fel ne karolt volna csak azt jegyezzük meg, hogy bizony a gyermekvédelemnek óriási területe hever még paragon, megműveletlenül s bár az egyes jótékony egyesületek meg is kezdték működésüket, sok helyen azért az első kapu tovább alig értek.

Látjuk, hogy a gyógyíthatatlan beteg, avagy a testi és szellemi fogyatkozásban szenvedő gyermekeknek milyen kis hányada áll rendes intézeti gondozásban, továbbá a siketnéma és vak gyermekeknek milyen óriási száma van még igaz gondozás híjján.

Már ezen igények kiegészítése is rengeteg összeget emésztene föl, pedig még meg sem említettük a gyermekszanatoriумok kérdését; hol van még a fázó és éhező gyermekeknek ruhával és étellel való ellátása? A napközi otthonok áldásdus működésének támogatása és fejlesztése?

A szegény iskolás gyermekeknek tandíjjal és tanszerekkel való ellátása?

Legutoljára hágytuk pedig azt, ami nézetünk szerint az előbbieknél is fontosabb: a szigorú nevelést igénylő gyermekek számára berendezendő internátusok kérdését.

Gondoljunk csak azokra a züllött osztagos gyermekekre, akik a vétségeknek és büntényeknek minden fájára képesek.

Ezeket a gyermekeket a javító intézetben kellene adni, de ott nincs hely, s így a legtöbb gyermek el sem helyezhető.

A szigorú nevelést igénylő gyermekeknek a gyermekvédelmi törvények és rendeletek az internátusok fölállítását írják elő, a melyeket azonban az állam pénzügyi szempontokból ez idő szerint nem létesíthet.

Az ilyen internátusok fölállítása nem lehet a társadalmi jóléteknység föladata mint ahogy nem föladata a börtönök, fegyházak és javítóintézetek fölállítása és fönntartása sem. De hogyha a társadalom a gyermekvédelemnek egyébb ágait teljes mértékben fölkarolná, akkor az államnak több pénze volna fordítható ilyen internátusok létesítésére.

Felsoroltuk nagyjából a legégetőbb bajokat, melyeken segíteni kell, bár távolról sem mondottuk el mindazt, amin segíteni lehetne, de ez is elegendő arra, hogy felébredjen a szunyagó lelkiismeret mert mindenki érzi, hogy e bajok gyógyítását igényelnek!

Mentsük meg a parasztot.

Thiers, a világtörténelem e nagy kritikusa egyik legnagyobb művét arról az igazságról írta, hogy Franciaország nem pusztulhat el mindaddig, míg meg lesz a parasztsága. A francia nemzet megfogadta e nagy fiának tanácsát s a világ-legvagyonosabb, legfüggetlenebb parasztsága Franciaországban van.

A szociáldemokrácia terjesztése által komolyan érintett Németország is a parasztságban keres menedéket. Bülow kancellár egyik legutóbbi nagy beszédében hirdette, hogy mindent el kell követni a német földmives osztály támogatására, mert a hazának és a jelenlegi társadalmi rendnek a parasztság az egyetlen biztos támasza. S valóban, Németországban a legutóbbi tíz év alatt többet tettek a parasztság érdekében, mint a megelőző ötven esztendő alatt.

Ha valahol áll az, hogy a parasztság a hazának és a társadalmi rendnek tunda-

mentuma, úgy áll ez első sorban Magyarországon, melynek lakosságának héttized része él a föld után. És mégis sehol a világon nincs annyira elhanyagolva a parasztság, mint nálunk, sehol nincs annyi nyomornak és szenvedésnek kitéve, mint nálunk. Az adótól a robotig, a rossz utaktól az uszóraig megszámlálhatatlan kisebb-nagyobb gyötrődésből áll a mi földmiveseink élete. Menthetetlenül el is pusztul ez a gyönyörű, hatalmas, sokmillió lelket számláló néposztály s vele elpusztul a haza és a fennálló társadalmi rend is, ha helyzetén gyökeresen nem segítünk.

Tavaly közel hétszáz ezer ember vándorolt ki Magyarországból. E rettenetes számból vagy száznyolcvanezer földmives volt. A kivándorlás nőtön nő, ha így tart még néhány évtizedig, Amerikában lesz a magyar parasztság zöme. Ha így tart, eltűnik Magyarország térképéről az ezeréves Magyarország.

Mentsetek meg, urai e hazának a parasztságot. Mert ha nem, elhárlhatatlan katasztrófa fenyeget mindnyájunkat!

Mindenekelőtt szabadítsuk fel a földmives osztályt a súlyos, igazságtalan ter-

Ilyen teher a földadó, mely a kisbirtok hozadékának negydrészét emésztí fel, másik negydrészét pedig a többi adó. — Ezenfelül van még a kölcsönök utáni kammat, a robot, a párber. Regóta kísért már közöttünk a fokozatos adó remormja. E reform helyes megvalósítása a terhek legnagyobbításától szabadítaná meg a parasztságot. — Minél tovább huzzák-halasztják a fokozatos adó reformjának létesítését, annál nehezebb lesz a koldussá zülő parasztszótályt megmenteni.

A magyar kisbirtok vagy negydrésze meg van terhelve, de még nagyobb baj az, hogy uszorakamatot fizet. A vidéki pénzintézetek és szövetkezetek vámpírmódjára szípolozzák a paraszt élet-ráját, aki ide s tova rabzolája lesz a pénzintézetnek, melyhez h telért, segítségért fordult. Tervebe van véve a kisbirtok t-hermentésítése, a kisbirtokon fekvő terhek állami megváltása, — mikor lesz már e tervekben valóság? Addig, míg az egész kisbirtok a pénzintézetek kezében lesz? Akkor már Amerikában lesz minden paraszt.

Szigorú uszoratózvenyt is ígértek már nem egyszer a kiszípolozott kisgazdáknak. Mért nem csinálják már meg ezt a törvényt?

A nagybirtok miatt nem tud terjeszkedni a kisbirtok, ellenben a tőkével bíró nagybirtok magába olvasztja a kisbirtokot. Mi lesz azokkal az annyiszor megígért nagyszabású állami parcelázásokkal? Hébe-korba halljuk, hogy gy-egy mágnás parcelázza kedvezőtlen talajú földjét, — iszonyu haszon mellett. Nem ezt várja a szegény nép. Hanem jó és olcsó földet.

A magyar gabonának nincs sállítási

nán. Ha már a mérségetőknek s a szákgyárosoknak is adnak vasuti szállítási kedvezményt, mért nem adnak a magyar parasztnak is?

Egyre-másra kötik meg a kereskedelmi szerződéseket, melyek a magyar gabonát a külföldről még jobban kiszorítják. Mért kötnék mindig rosszabb kereskedelmi szerződéseket, mért nem jobbakat?

Miért? Miért?
A sok kérdésre majd megadja a választ a jövő, mely pusztulást, enyészetet hord méhében.

El fog pusztulni ez az ország, ha a magyar földjét meg nem menti az ó há parasztjai számára.

Csak messze, messze...

Csak messze, messze, ragadj el képzeletem,
Távol e vidékről, kietlen idegenbe;
Hol nem tépi lelkem a bánat, szenvedés,
Repülj velem oda... csak messze, messze...

Csak messze, messze... hol nem virul a táj,
Hova nem hallik a küzdelem nesze;...
Ahol nincs hideg tél, nincsen kikelet,
Szállj el velem arra... csak messze, messze...

Csak messze, messze... hol nincs szerelem,
Hol nem sajog a szívnek feltépett sebe;
Ahonnan nincs visszatérés többé...
Oda vigy el engem... csak messze, messze...

Vajjon miért?

Vajjon miért csalfa minden szóke leány,
Miért nem szent szívében az az érzelem;
Miért játszik könnyedén a férfi-szível,
Mely aztán fájdalomában végre megreped...
Istenem?

Mért nem tud a szóke lány szeretni
Rajongva, forrón, igazán;
Mért nem dereg ajkán szelid mosoly,
Miként a sugár tavasz hajnalán?...

Miért kacérkodik ő a férfi-néppel,
Kinek örök törődés éje, nappala
S az igaz szeretet egyedül vigasza?

A szóke lány hazudja a szerelmet;
Szívében csak játszi érzelem lobog
S szeretete szalmalángként lobog.

Raj a szívem...

Fáj a szívem, majd meghasad, vérzik;
Szemeimből a könny mint a patak hullik.
Zokogásom elhallik az éjbe,
Sajgó szívem majd meghasad érte.

Fecske madár azt csicsereg az ágon:
Boldogtalan vagyok én a világon...
Nincsen, aki meggyógyítsa szívemet
Miudhiába hulltom a könnyemet.

Fecske madár csicseregd el bánatom,
Hallja meg a búlélessé vált galambom;
Hadd lássa meg a könyeket oreamon...
Hadd sirassam elveszett boldogságom.

UJDONSAGOK.

— **Olvásokhoz.** Lapunk mai számával 8-ik évfolyamának második évfolymába lépett. Az új negyed kezdetén tisztelettel kérjük ugy helybeli mint vidéki olvasóinkat a hátralékok bekieladására és az előfizetéseknék is mielőbbi megújítására.

— **Áttérés és esküvő.** Eisenstüdtér Rezső Hermann volt ostfiasszonyfal nevibirtokos szerdán délelőtti a celldömölki ág. ev. templomban az izr. vallásra tért át, mely után oltárhoz vette Liebl Teréziát.

— **Jegyzőválasztás.** A kisköcski jegyzőválasztás tegnap délután ment végbe, melyre nem kevesebb, mint 9 pályázó akadt. Lapzárta lévén, a választás lefolyását körülmenyesen jövő számunkban ismertetjük. Ez alkalommal megjegyezzük, hogy mi Soós Ede celldömölki vidéki jegyzőnek a megválasztását bizonyossá vesszük; rendkívüli körülmények kell közbejönni, ha a jelöltek közül nem Soós Ede lenne a győztes. A közlegyekben személyesen szerzett tapasztalataink révén bizunk Soós Ede győzelmében, mert a választóknak igen tekintélyes része foglalt állást az ő

— A korecsmász vége Vízkeleti József vassimonyi cipész nem valami nagy kedvelője volt a harmolabu cipész széknek, sehogysem szeretett rajta otthon ülni. A lábtyuművészet érdemeit művelője jobban szeretett korecsmába járni, ott politikáit a poharak csengését hallgatni, no meg folyton száraz torkát locsolgatni. Ez évi március 1-én, a nemzeti ünnep alkalmával is a simonyi egyik korecsmában „ünnepeit” s ott szótvitába keveredett Palkovics István szintén simonyi lakossal. A szótvitá verekedését fájult közöttük s eközben Palkovics Vízkeletit több ízben arcul csapta és fejbe is verte. A verekedés után 11 napra, március 26-án Vízkeleti József meghalt s mivel a tauban hire terjedt, hogy Vízkeleti halálának Palkovics az oka, a vizsgálatot ez ügyben a büntető-bíróság megindította. Ennek folytán március 28-án a celldömölki kir. jara bíróság az elhaltnak törvényszéki orvosi boncolást rendelte, annak a helyszínben leendő foganatosítására Hannig István albiró, Diósi Jenő jegyzőkönyvezető, — dr Király János járási főorvos és dr. Deutsch Soma kórházi orvost kiküldötte. A boncolás teljesítése után megállapították, hogy a halál közvetlen-oka szívvelhűdés volt, melyet előidézett mindkét tüdő, valamint a vese gyulladása és a szív elzsírosodása. A test külső részén is találhattak kisebb sérüléseket, melyek Palkovics által okozottak, azonban ezek jelentéktelenek. — azonban Vízkeleti Józsefnek a jobb

hangzón nyífatkomak annak kiváló jó hatásáról ezen súlyos betegségek ellen. Sirolin Roche den gyógyszerárban kapható.

— A kivándorlók sorsa. A belügyminiszter tegnap leiratot küldött a varmegye törvényhatóságához az Amerikában kivándorolt magyar alattvalók hozzatartozóinak sorsa tárgyában. A kivándorlók különösen az észak-amerikai Egyesült-Államokban vannak kiteve a baleseteknek és szerencsétlenségeknek. A külügyi kormány éppen azért különös gondot fordít arra, hogy az észak-amerikai államokban elhunyt, vagy szerencsétlenül járt kivándorlók itthon maradt hozzatartozói megfelelő kárpótlásban részesüljenek. A magyarországi alsóbb hatóságok azonban nem hogy segítenék a külügyi kormányt e tevékenységében, hanem nagyon sokszor az adatokat oly felületlenül szolgáltatták be a kormányhoz, hogy az eljárás csaknem teljesen megakaszták. Így a többek között csaknem minden alkalommal magyar vagy horvát nyelvű meghatalmazásokat állítanak ki, jöllehet csak az angol nyelvű meghatalmazások szabályszerűek. A belügyminiszter éppen ezért szigorúan utasította a törvényhatóságok, hogy az alsóbb hatóságok működését őrzék ellen és intékdenek, hogy hasonló szabálytalanságok ne forduljanak elő. A miniszter leirata Vasvármegyében is aktualis, amennyiben a varmegye területéről a kivándorlás napról-napra jlesztőbb mérveket ölt.

— **Iparügy.** A múlt évvel kapcsolatos betegségyelőző pénztár a múlt vasárnap tartotta meg rendez évi közgyűlését a városi háza tanácstermében az érdekeltek élénk részvétele mellett. A múlt évi számadásokat a közgyűlés elfogadta s a tisztikarnak megadta a felelmentvényt, mely után megjelették az új tisztikar választását. A választás eredménye a következők: Ipartestületi és betegségyelőző pénztár. Elnök Fabjan Dezső. Pénztáros, Palyi Jónás. Előljárók, Gróf Károly, Gersei Ferencz, Gaiger Antal, Balint Istvan, Szabo Lajos, Nagy Pál, Landler S. Blettler Pal, Janosa Pal, Hubert Samu, Szalay Gyula, ifj. Tóth György. Békéltetőbizottságba választott segéd: Orbán Elek, Gerse Jánván, Rosta János, Tanhoffer István, Bari Imre, Biró József, Pal József, Nagy János, Höck Vilmos, Takács Adam, Süttő József, Németh József. Szovizsoknai Pál, Veszsz Sandor. Ipartestületi csakmagonál, egyuttal betegségyelőző pénztár vizsgálókul megválasztottak: Szalay József, Reich Imre, Gróf Károly, Betegségyelőző pénztár igazgatósági tagok: Fabjan Dezső, Lóránt Gyula ellenőr. Tóth Antal, Szabó Lajos rendes, Tóth József póttág; Segédök részéről: Dobai Elek, Gerse Janos, Rosta Alajos rendes, Tanhoffer István, Bari Imre póttágok. Felügyelőbizottság: Reich Imre rendes, Horvath József póttág; Segédök részéről: Biró József Pal József rendes, Nagy János, Höck Vilmos póttágok. Választott bíróság: Szarka József, Gersei Ferenc rendes, Berec Lajos póttág. Segédök részéről: Takács Adam, Süttő József, Németh József rendes, Csokonai Pál, Veszsz Sandor póttágok. Ipartestületi kiküldöttek, békéltető bizottsági tagok és megbízottak: Heimler Károly, Haidekker Antal, Juvovits Imre, Akocs Janos, Dinkgreue Nándor, Fülöp Gyula, Klapper Fülöp, Krausz Mihály, Kreiner József, Rosenheim Ferenc, Szabó Lajos, Módos József, Takács György, Szalay Gyula, Stubán Ferenc, Rosta János, Luluk Ferenc, László Ferenc, Nagy Pal.

— **Celldömölki kölcsön.** Celldömölki nagyközségnek, a Magyar Jelzalog Hitelbanktól felveendő kölcsönre ügyében, Palovits József bíró és Lóránth Gyula jegyző, mint megbízottak, a múlt pénteken tárgyaltak Budapesten a bank igazgatóságával. A bank 102 ezer korona kölcsönt ad a városnak 50 évi törlesztésre 4 1/2 százalékos törlesztés mellett, 65 évre 4 1/2 százalék mellett. A kérvényeket 8 3/4 százalék értékben fizeti ki.

— **A Nemzeti Szövetség közgyűlése.** A szombathelyi Nemzeti Szövetség április hó 8-án délelőtti fél 11 órakor tartja évi rendes közgyűlést a varmegyei háza kisterében. Targyszorozat: 1. E nöki megnyitó. 2 A választmány évi jelentése. 3. A jövő évi költségvetés fölötti határozat és a tisztikarnak a felelmentvény megadása. 4. Indítványok.

— **Tavaszi állatszemle.** Celldömölki nagyközségben a szokásos tavaszi állatszemle ez évben e hó 24-én lesz szarvasmarhák, lovak és szamarakra. A lovak és szamarak elővezetése pénz-bírság terhe mellett kötelező a tulajdonosokra.

— **Ebadó fizetése.** Az ebadó e hó 10-ig a város házában az ebtulajdonosok által befizetendő.

— **Lopás a vasuton.** A kiscelli vasutállomáson kedden éjjel eddig ismeretlen tettesek kukoricával megrakott vagonról leszakították az olompeccetét s egy zsákok kibontva, abból körülbelül 10 kilogramm kukoricát vittek el. A csendőrség nyomozza a tetteseket.

— **Husárak a szomszédok.** A szomszédok zalamegyei Tapolcán a husárak a következők: Marhahus eleje 40—52 krajcarig, hátuja 50—64 krajcarig; borjuhús eleje 60—70k krajcarig, hátulja 70—80 krajcarig.

— **Hamis pénz.** A pénzhamisítók uiabban nagy mennyiségben gyártják a 10 és 20 filléres, egy koronás s az egy forintos pénzdarabokat. Az

hogy csak tomya hangjuk árulja el hamis voltukat, Ajánlatos e pénzecskéknél az elővigyázat.

— **Önkéntes tüzoltó egylet alakult a heten Papócon Schuz Károly okleveles jegyző kezdeményezésére a község vezető elemeinek támogatása mellett. Az alapszabályokat jóváhagyás végett fel is terjesztették a belügyminiszteriumba. Papóc község lakosságától méltán elvárható**

— **hogy a most megalakult önkéntes tüzoltó egyletet minden tekintetben támogassza, mert Papóc község egyike azoknak a községeknek, ahol gyakori a tüzvész. Schuz Károly okleveles jegyzőt minden esetre dícsérni illik, hogy fáradtság nem kímélve egy közbiztonsági magy hiányt pótló egyesületet szervezett.**

— **Sirolin Roche** a creosot-gyógykezelésnek teljesen új utat nyitott, mivel ugyan maga is creosot-preparatum, de teljesen méregmentes és kellemes ízű. Tüdő- és gégetuberculozissal tehát legjobban ajánlható. Az orvosok egybe-

— **Triesti Általános Biztosító Társaság (Assicurazioni Generali) f. évi március hó 17-én tartott 74-ik közgyűlésén terjesztettek be az 1905. évi mérlegét.**
Az előtűttak fekvő jelentésből látjuk, hogy az 1905. évi december 31-én érvényben volt életbiztosítási tőkeösszegek 771,879,007 korona és 54 fillér: tettek ki és az év folyamán bevett díjak 35,489,533 korona és 24 fillérre rugtak. Az életbiztosítási osztály díjtartaléka 18,729,255 korona 97 fillérel 209,076,662 korona 98 fillérré emelkedett.

A tőbiztosítási ágbán, beleértve a betérés lopás-elleni és tűkörüveg biztosítást a díjbevételel 14,429,413,117 korona biztosítási összeg után 23,671,011 korona 75 fillér volt. midőn 8,903,497 korona 38 fillér viszontbiztosításra fordítottak, ugy, hogy a tiszta díjbevételel 14,768,414 korona 37 fillérre rugott, mely összegből 10,464,043 korona 40 fillér mint díjtartalék minden telerből menten jövő évre vitették át. A jövő években eszedékes díjkötelezvények összege 94,667,902 korona 96 fillér.

A szállítványbiztosítási ágbán a díjbevételel kitétt 3,838,502 korona 39 fillér, mely a viszontbiztosítások levonása után 1,552,290 korona 37 fillérre rugott.

Karókért a társaság 1905-ben 30,285,711 korona 03 fillér folyósított. Ehhez hozzáadva előbbi években teljesített kifizetések, a társaság alapítása óta károk fejében 827,967,227 korona 40 fillérnyi igen tekintélyes összeget fizetett ki.

A nyereség tartalékok közül, melyek összesen 26,999,096 korona 73 fillérre rugott, különösen kiemelendők: az alapszabály szerinti nyereségtartalék, mely 5,250,000 koronát tesz ki, az értékpapírok árfolyamigadozására alakított tartalék, mely a 3,729,824 korona 17 fillér külön tartalékkal együtt 19,208,875 korona 73 fillérről emelkedett, továbbá felelmentendő a 160,000 koronára rugó kétes követelések tartaléka és az 911,110 korona 50 fillérnyi ingatlan tartalék. Ezenek kívül fennáll még egy 1,471,110 koronás 50 fillért kitevő tartalék, melynek az a rendeltetés, hogy az értéktörlések miattláb esetleges csökkenését kiegyenlítse. A társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek első rangu értékekben vannak elhelyezve, az idei átulások folytán 247,497,914 korona 42 fillérről 270,052,078 korona 64 fillérre emelkedtek, melyek következőképen vannak elhelyezve. 1. Ingatlanok és jelzalog követelések 43,258,594, korona 47 fillér. 2. Életbiztosítási kötvényekre adott kölcsönök 21,221,765 korona 62 fillér. 3. Letétmenyezett értékpapírokra adott kölcsönök 1,354,419 korona. 4. Értékpapírok 185,300,908 korona 34 fillér. 5. Tárca váltók 707,151 korona 55 fillér. 6. A részvényesek biztosított adólevele 2,350,000 korona. 7. Bankoknál való rendelkezésre álló követelések, készpénz és az intézet követelések, a hitelzők—követeléseinek—levonásával 10,859,244 korona 76 fillér. Összesen 270,052,078 k. Ezen értékek közül 58,5 millió korona értékre csak.

— **Hirtelen halál.** Bakonyi József nyug. máv. mozdonyvezető, a múlt vasárnap délután, szívrohamból hirtelen elhunyt. Temetése kedden ment végbe a köztemető részvételi mellett.

— **Uj ügyvéd.** Szekeres Pál dr. Celldömölki ügyvédi íródját a Kossuth Lajos utcában a Silbersdorf-é házában megnyitotta.

— **Méreg a mibeorbán.** Egy szombathelyi tudósítás révén a fővárosi napilapok szerdai számukban azt írják, hogy Markovics Arnold dr. kenyeri-lépbános a napokban misizés után rosszul lett s az a gyanu merült fel, hogy a mibeorbán valami ártalmas szert keverték. A hír ebben az értelemben nem felel meg a valóságnak. Tény hogy a kenyeri-lépbános a borból a celli járás bíróságához egy kis üveggel hozott be s kérte annak vizsgálatát, mert ógynak a mibeorbán éretlen a borban. Ez felel meg a tényállásnak; a szombathelyi világgá bocsájtott hír a tudósító faustájának a szüleménye.

— **Havi baromvársáruk legközelebb csütörtökön, e hó 5-én tartatik meg.**

HORNYOS ZSINDELY ALAGCSÖVEK

ISZAPOLT ANYAGBOL

BÉRMENTYÉ minden állomásra.

Bővebbet: GAYER GYULA cégnél

Celldömölk.

Elő Szombathelyi Gőztelegyár.

Szőlővessző!

A világhírd
DELAWARE

adja a legjobb bort!
Oltani, permetszeni nem kell.
A szőlőszel kince a phylloxerának
ellenét áll!

Leirat és Árjegyzék ingyen küldünk.
**Szőlőoltványok mérsékelt
áron kaphatók!**
Nagymennyiségű sima és gyökeres
DELAWARE vessző eladás.

SZIGYÁRTÓ és TAKÁTS

szőlőtelep tulajdonosok.
Telep: Alsó-Szeged.
Központi iroda: Felső-Szeged.
Somogy-megye.

A kinek megbízható SZŐLOOLTVANYOKRA



fellelta amerikalima
vagy gyökeres vesszőre van szüksége,
forduljon teljes bizalommal az állami segélyvel létesített
Vallati szőlőtelep-
hez BILLÉDRE.
Torontálmegye.
Legolcsóbb árak!
Az intődség!

Amerikai fogászati jelentés.

Tisztelettel értesitem Jánosháza és vidéke fogbajban szenvedő n. é. közönségét; korutazásom alkalmával Jánosházára érkeztem. Kaszinó sarkok szálloda helyiségében, 10 napi időtartamára.

Amerikai fogodonto fogtechnical műtermet

hol egyedül készítek amerikai mód-szer szerint. Szájpadlászénküli műfogakat és fogsorokat arany vagy porcellán foglalásban, zománczott áthidalásokat. (Briegwark) arany koronákat lötördezett foggyökökre, kautschuk hidalásokat és teljes kautschuk fogsorokat és csapp fogakat, hibás fogakban porcellán sarkokat. Lukas szápadokra borító lemezt. (opturátar) Rosszul működő fogsorokat átalakítok, javításokat elfogadok.

Fogházat érzéstelenítővel eszközök. Pontos tiszta, lelkiismeretes munka mérsékelt árak. Legnagyobb bizalommal fordulhat hozzám mindenki ki jól akar rágni az idő rövidsége végett minél korábbi megjelenést kérve

Fodor Lajos

világhíru chicagoi fogászati egyetemen szerzett okleveles fogász.

Budapesti lakásom, Garay-utca 50 sz. o o o

Triesti Általános Biztosító Társaság

(ASSICURAZIONI GENERALI)

Budapest, V., Dorottya-utca 10 szám.

A Közgazdaság rovatban közöljük a TRIESTI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG a legnagyobb, leggazdagabb, és legrégebb biztosító intézetünk

mérlegének főbb számadatait. Teljes mérleggel a társaság mindenkinek, a ki e célból hozzá fordul, a legnagyobb készséggel szolgál.

Az intézet elfogad: élet-, tűz-, szállítmány-, üveg-, betöréses-lopás- és harangtörés és repedés elleni biztosításokat. Közvetít továbbá: jégbiztosításokat a „Magyar jég és viszontbiztosító r.-t., valamint baleset elleni biztosításokat az „Első o. általános baleset ellen biztosító társaság” számára.

A kiscelli ügynökség: Vitmann Adolt.



A már 32 éve a kerékpárvilágot uraló eredeti angol **Halical Premier** és **The Champion** kerékpárakat

dupla harang csapágygyal, 3-5 évi jótállás minden árfelemelés nélkül, szigorúan az eredeti gyári áron 12 és 15 koronás részekre adjuk és kerékpár alkatrészeket az egész világon létező összes kerékpárakhoz (külső és belső gummik, csengők, lámpák, pedálok, láncok, csomók, csészéket, stb.) óriási forgalmunk következtében

30% árlészállítással

szállítunk vidékre és bárhová.

Eleorendü Singer varrógépeket nagybani eredeti gyári árban 75 koroná-

tol féljebb adunk.

Láng Jakab és fia

kerékpár és varrógép nagykereskedők, Auszonia Magyarországra legújabb, legrégebb és legmegbízhatóbb kerékpáraktára, BUDAPEST, József-körút 41. szám.

Főközlöt Baros-tér 4.

Javításokat saját műhelyeinkben szakértelmű, olcsón csináljuk — Használt gépeket becsereitünk.

Dísz ajándékotunk 1000 képpel kerékpár és alkatrészekről ingyen és bérmentve.



Jótállás:

a legjobb és a használatban a legolcsóbb, minden ruhanemű és mosási módszer részére.

25.000 koronát fizet Schicht György cég Auszsigban bárkinek, aki bizonyítja, hogy szappana a „Schicht” névvel, amely káros keveréket tartalmaz

Vezérszó: Minden darab szappan a „Schicht”-névvel tiszta és ment káros alkatrészekből.

Schicht-szappan!

(„Szarvas” vagy kulcsszappan)